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POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYE1 GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztősép
hová a lap szellemi részét illető 
közlemények iutézendók: Főtér 88 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—12 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
kiadóhivatalát»» 

Könyvnyomda és Papirárugyár r. t. 
küldendők. Kiadóhivatali megbízott 

Szigeti Béla főkönyvelő. 
Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, Cirner József és Grün- 

f éld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik herenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Széli törvénye.
Ausztriával való kiegyezésünk ugyanis 1907-ig a 

viszonosságon alapszik. Azaz: egyoldalúkig kötöttük 
magunkat ahhoz, éppen az 1899: XXX. törvényczik- 
kul, hogy a közös vámterületet 1907-ig fentaitjuk. 
Kötelezettségünk azonban rögtön megszűnik, mihelyt 
Ausztria megszegi a viszonosságot, azaz. olyan valamit 
tesz vagy nem tesz, ami miatt a kiegyezést sérelmünk 
nélkül tovább fenn nem tarthatjuk. 1907 ig csak a 
viszonosság megszegése okából válhatunk külön. De 
vájjon megszegte-e Ausztria a viszonosságot azzal, hogy 
iilejere nem lett uj vámtarifánk? Nem szegte meg.

Ha az uj vámtarifát a magyar parlament elfogadja 
és ez csak azért nem válhatik idejére törvénynyé, 
mert Ausztria parlamentje nem fogadta el: akkor 
igenis a viszonosságot megsértette volna Ausztria. 
Ámde az uj vámtarifát még a mi parlamentünk se 
fogadta el. V iszo uosság-sé ti és okán tehát nem helyez­
kedhettünk külön vámterületi alapra, éppen az, 1899: 
XXX. lörvényczikk mialt. Világos eszerint, hogy a meny­
nyiben uj alapra átlépni nem lehetett, a kormánynak 
az volt a kötelessége, hogy 1907-ig a régi, közös ala­
pon igyekezzék megvédeni gazdasági érdekeinket.

E kötelességéhez képest először fel kellett mondania 
a rossz olasz szerződést. Ezt mindenki követelte. Má­
sodszor: jobb szerződést kellett biztosítani már 1907-ig 

Ezt is mindenki kívánta. E kötelesség elől, melyet 
a nemzet nagy gazdasági érdeke irt elő, nem térhetett 
ki a kormány. De útjában volt az 1899 : XXX. t.-cz. 
közjogi akadálya. Ezt el kellett hárítania. Evégből 
felhatalmazást kért.

Akkor Sértette volna meg a kormány az 1899 : XXX 
t.-cz. értékes garancziáit, ha a régi vámtarifa alapján 
1907-en túlra is szerződnék, ami nem történt meg. 
Vagy ha a kereskedelmi szerződéseket a kiegyezéssel 
nem ugyanazon lejárati időre kötné. Vagy ha jövőre 
nézve nem az. uj és jobb vámtarifát tenné a szerző­
dések alapjául. A ért a Széli-törvény semmiféle külön

és uj jogot nem biztosított nekünk a különválássá, 
hiszen ez a jogunk amúgy is kétségtelen. Csupán e 
joggal való élhet és gyakorlati feltételeit biztosította 
azzal, hogy a kiegyezés meg a kereskedelmi szerző­
dések lejárata egyidöre esvén: semmi akadálya ne 
legyen a különválásnak, amint ezt a parlament több­
sége akarja.

A külön vámterületre való áttérésnek csupán egyet­
len, de annál fontosabb gyakorlati felléteiét biztosítja 
a Széli-törvény. Ezt a garancziát nem enyészetheti el 
semmiféle időközi kényszerszerződés. Ezt, minden kö- 
iülményék között sértetlenül fenn kell tartani, meit 
ez a kilincse a külön vámterület ajtajának. De akik a 
Széli-törvény egyéb intézkedéseiből akarják kihozni a 
külön vámterületet, azzok sarkánál feszegetik az ajtót.

SZEMLE.
A király Budapesten. A király gr. Paar tőhad- 

segeddel es rendes kíséretével szombaton este 7 óra 
30 perczkvr a nyugoti pályaudvaron a fővárosba érke­
zett. Hétfőn vadászat volt. Gödöllőn, melyen részt vet­
tek a királyon kívül Lipót bajor herczeg és Ferdiuánd 
toszkánai herczeg. U felsége október hó 24-ikéu és 
27-ikén kihallgatást fog adni.

A keletázsiai háború. Az óriási Íny ez, melyet az 
orosz es japán haderők JanLai tájékán vívtak, meg 
máig sincs egészen befejezve, lvuropatkin sei egét, a 
mint ebbe az ütközetbe azon kényszer sodorta, nehogy 
Mukdenbe zárassuk : úgy mosó-is kényszerből harczoi 
lövibb a már egész vonalon győzelmes japánok ellen 
azért, hogy a visszavonulást fedezze. Az orosz badseieg 
veszteségét 30 ezer emberre teszik. Hír szerint a ezár 
visszahívja AlvXejev helytartót és Kuropatkin fővezért s 
Grippenberg tábornokot nevezi ki helyükbe. Hanem az 
egy kissé hihetetlenül hangzik, hogy a japán had­
sereg csak 1250 embert vesztett.

Az 1848 : XX. A magyarországi evangélikus re­
formátus és ágostai hitvallású evangélikus egyházak 
kérvéuyuyel fordultak a kormányhoz és a töivény- 
hozáshoz az 1848. évi XX. lörvényczikk elveinek ér­
vényre emelését sürgetve. A kérvényt, amelyet háló 
1 Unify Dezső nyújtott be a képviselőház elnökéhez, 
megkükiötle a két egyháznak ebben a kérdésben ki­
küldött bizottsága a képviselőház tagjainak is. A bizott­
ság a kérvényben hangsúlyozza, hogy a két egyház 
autonómiájának épségben tartása mellett elegendőnek 
tartja, ha pusztán azok a szükségletek nyernek az 
állami köz jövedelmekből fedezetet, amelyeket a hívők 
megadóztatásából kielégíteni nem tudnak. Felsorolja a 
kérvény a két egyháznak az egyenlőség és viszonosság 
elveinek alapján orvosolható sérelmeit (jogtalan hittérí­
tés, protestáns hitoktatás megakadályozása stb.) s meg­
ái lapilja azokat az összegeket, amelyekre a viszonos­
ságnál, a méltányosságnál fogva a két egyház mint 
állami támogatásra számit. Az egyház adóteher köny- 
uyilésére a két protestáns egyház évi 2.100.000, a lel­
készek korpótlékára évi 1.533.000, a papi nyugdíj­
intézetnek évi 5G7.287, a valiástauitásra évi 250.000, 
kulturális es emberbaráti intézményekre pedig évi 
G20.00 koronát kér a két protestáns egyház.

i

A községi és körjegyzők
helyzete a múltban, jelenben s jövőben.

Hegen volt az, amidőn a községek a maguk autonom 
joguknál fogva a lakosság kebeléből egy a legbizalma­
sabb birtokos emberüket meghatározott időre jegyző­
jüknek megválasztották. A jegyzőnek javadalmazását 
akkori időben nem is lehetett pénzbeli fizetésnek te­
kinteni, mert a jegyzőnek egész birtokát a lakosság 
dolgozta; s a munkás-népet annyiszor rendelte ki 
munkára, a hányszor s a mikor csak éppen kellett. 
Több hivatali személyt a lakosság nem ismert, viszont

Geleji Katona István.
— A „Közérdek“ eredeti tározója.

Vízaknai Uttzás és szőkefalvi Nagy nemes csaladok 
880 darabból álló családi leveleit rendezvén lu20- 
1888-ig, hazánk e nevezetes egyházi férfin, egyik ki- 
I iinő tudósa, hittudományi, nyelvészeti es zenészei i 
Írója élete, nemessége, leszármazása és birtoka tekin 
telében több adat fordulván elő, egyhá/.türténeimi, 
genealógiai s más szempontokból is szükségesnek láttam 
azokat, ismertetni, miután birtok-donatiojat is váime- 
gyénkben kapta.

Azonban, mielőtt a fenn említett nemes családok 
levéltárában előforduló adatokat róla s nemzedékétől 
közölném, byographiáját leiró több Írók nyomán lássuk 
rövideden a protestáns theologiai irodalom e jeles 
alakja életrajzát, hogy tudásunk róla egy teljes egész 
legyen!

Született Bőd Péter „Magyar Ahenás“-a sz-int 
(90 — 91. 1.) Gelej nevű falucskában Eger közelében 
1589-ben, a mely község már rég elpusztult, télesz­
tendős korában elvesztvén atyját Katona Jánost, árván 
maradt, derék anyja vezette nevelését.

Azon időtáji, miiidőn 159G. okt. 13-án HL Moham­
med török szultán 200 ezer főnyi sereggel Egervárát 
elfoglalta, Katona István hét éves lévén, a vidéken s 
Gelej községben kóborló tatárok őt elrabolták s Szol­
nokon kótyavetyéli, mint Bőd Péter említi, eladatott. 
De anyja sok keresés után, egy hónap múlva rátalált 
Szolnokon s magas váltságdíjjal kiváltotta s azután 
iskoláztatta.

Tanult szántói, günczi és sátorujhelyi iskolában, 
azután a sárospataki kollégiumban. Hol lG13-ban 
senioriá s onnan beregszászi iskola iskolaniestene 
lett.

A mint Szinnyei József „Magyar írók élete és 
munkái“ ezimü müvében (V. k. 1189—1190 lapján) 
megjegyzi: „itt érte a csengeri zsinat és Bethlen 
Gábornak ebhez intézett ama felszólítása, hogy jelelne 
ki a zsinat egy kitűnő ifjút, kit ő saját költségen kül­
földi akadémiákra küldhetné. Egy akaiattal Kálónál 
jelelték ki. S igy ment külföldre tanulmányainak be­
fejezése végett.“

1G15. nov. 6-tól heidelbergi egyetem hallgatója leU 
Onnét azonban a fejedelem visszahívta a gyulafehér­
vári iskolába Reetornak s mint ezen jeles iskola igaz­
gatója tanított nyelveket, bölcseletét és tbeologiát.

E hivatalt csak egy évig folytatható, mert 1619-beu 
Bethlen Gábor fejedelem kivánatára testvér öcscse 
Bethlen István fia István kísérőjéül és magántanitó- 
jául ismét Hidelbergbe küldetett. A barmiuezéves 
háború megkezdődvén, ők Pfalzból és azután Német­
ország több városából tovább menekülni kényszerültek 
s még azon évben Erdélybe hazatértek.

Katona István tovább is Bethlen István tanítója és 
nevelője maradt.

Hogy mi kép oktatta Katona az ifjú 
Bethlen Istvánt s utazás alatt is mit tar­
tottak szem előtt, mind ezek tekintetében a fejede­
lem Bethlen Gábor adott iustruktiót. Ki öcscse István 
fiai: István és Péternek fejedelmi módoni neveltetését 
eszközölte. Mindezt élvezettel olvashatni 1G27 aug. 
26-án id. Bethlen Istvánnak, Thótváradjai Kornis István­
hoz, ifj. Bethlen István öcscse Bethlen Péter Aulae-

Familiarissához is irt levelében;1 melyben id. Bethlen 
István felemlíti: „hogy a fejedelem és ő nagy szor- 
galmatossággal fáradoztak benne, hogy fiam (Péter) 
mellé menendő szuniéllyeket feltalálhatuok. Lseftei 
László és Bornemisza Ferenez Uramékot a Fiam mellé 
minemü Instructiova! bocsáttá eő Felsége, — az ő Felgtől 
kegyelmeteknek fejenként adott Iustructioból megh 
érti kegyelmed. Én is penigh a Fiamnak külön uii- 
uemü Inslructiot küldtem, azt is kegyelmed hogy 
diligenter niegholvassa, kívántatik igeil> . • • a minemü 
gondviselések erre a Peregriuatiora kivautatnak, azok­
ban jo reszent megli vadnak Írva. Igyekezzék kegltek 
mindenekben úgy peoeedolui, a mint kgltől Isten se- 
gittsegeből jobban leheti, . . Kiválképpeu ezekre legyen 
kgk főgondgya: Az Ur Istent igen szolgállya, valami 
feslett, undok, Isten ellen való tisztátalan életben ma­
gát ne foglaltja. Ettől úgy mint halálos méregtől igye- 
kezze kd oltalmazni mint maga szeme fényét. Az in:- 
neinü keresztyen vallásban az Ur Isten engem megh 
világosított, attól eltéríteni, semmi utokon-modokou 
ne merészeljed jo Eőtsem Kornis UrMagyarul 
pedigli ne beszeilyetek kérlek Istuért velle, . .. meit 
a mely levelet Hágából Írtál volt, kinek az utollyan 
Fiam is irt volt, elsőiben is eő Felsége kezébe jutván 
a level, és felnyitván, nagy busulással és szanakozással 
irr. eő Felsége ezen igékkel: E! kell hinni Urnák 
bezzegh, hogy ez mostani írása maga styllussa, de 
szánakozásra való, bőgj enni Expersa után csak annyit 
sem tanult, hogy vétek nélkül és prompte beszélhetne 
Deákul, az mint kitetezik ebből is: Esto tautum modo, 
etc. Micsoda rut phrasis Uram ez?“

1 Trencsáuyi Árpád levélgyiijteményében levő ezen levél eredetiben 
olvasható.
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2. oldal.

a jegyzői is független volt, a mennyiben a mostani 
viszonyokhoz és felelősséghez nem is lehet hasonlítani, 
dolga sem volt ugyan, de biztosabb jövedelme és tel­
jes nyugodalma.

Később már a jegyzőt élethossziglan választották; 
s akkor is a község képviseletének teljes akaratával; 
azonban az 1886. évi XXII. t.-cz. életbelépte már 
a községek lakósaiuak autonom jogait korlátozta, a 
mennyiben választások alkalmával a kijelölési jogot a 
szolgabirói hivatalok hatáskörébe utalta. Ugyanezen 
törvény a jegyzői fizetéseket minimum 400 írtba álla­
pította meg, azonban a helyi viszonyok szerint ott, a 
hol a községek vagyoni helyzete megengedte, többre 
is emelhette.

Az 1904. évi t.-cz. már a községek jegyzőinek fize 
tését 1600 koronára emeltette; mindannak daczára 
nem mondhatni, hogy a magas kormány nagy áldoza­
tott tett ezzel akkor, a midőn az országban a jegyzők 
fizetése nagy általánosságban 1400—1600 korona; ki- 
vévén a kisebb és a szegényebb sorsú községeket.

Köztudomású dolog, hogy a jegyzők felemunkaköre 
az adőügy; azoknak biztosítása, felhajtása és beszolgál­
tatása. S vájjon, ha azt kérdezzük, hogy az állam 
ebbeli nagy munkát, fáradságot s költséget az illető 
jegyzőknek avagy a községeknek mivel kárpótolta ?

Reméltük,„hogy legalább kedvezményes utazásban lesz 
részünk; de ez a remény mindez ideig nem teljesedett. 
A mióta pedig meggyőződést szerzett a magas kormány 
arról, hogy az anyakönyvezést is a legpontosabban 
csak a jegyzők képesek teljesíteni, csekély tisztelet­
dijat állapított meg.

Ezután következett az 1600 kor. minimum törvényes 
biztosítása, a mi nagy jótétemény volt a szegényebb 
fizetésű jegyzők sorsának enyhítésére. De ezen jóté­
temény iránt való mély hálánk mellett kötelességünk 
a múlt egy némely fogyatkozását megemlíteni, a me­
lyek sürgős orvoslásra várnak.

Úgy látszik mozgalom indult meg az ország összes 
jegyzői karában, hogy a megállapított fizetés az ál­
lampénztárból fizettessék ki, a községek visszatérítés 
kötelezettsége mellett; mert vannak oly körjegyzőségek 
hol a lakosság terheit csupa pótadóból fedezi, s a 
lakosság csupán ősszel tud fizetni, ha gabonáját érté­
kesítheti, s audig pedig a jegyző egy fillért sem kap.

Ennek a szabályozása után legfontosabb teendő lesz 
a nyugdijszabályzat módosítása és pedig az állami 
szabályzat szerint.

Az érvényben levő nyugdijszabáiyzatok több tekintet­
ben hiányosak, felületesek és méltánytalanok. Egyné­
mely megyének körjegyzői uyugdij-szabályzatában ki 
van kötve, hogy a nyugdíjazott jegyző, ha bármely 
állást elfoglal, ezen szolgálata ideje alatt nyugdijat 
nem élvezhet. »Hogy egyedül a szegény jegyző legyen 
családjával együtt a csekély nyugdíjra utalva s mis 
tisztességes keresethez ne juthasson : ez nem méltá­
nyos dolog.

Erről gondoskodott a törvény, és a legfelsőbb köz- 
igazgatási bíróság is, a midőn sok konkrét esetekben 
mint például 1901. évi uov. 19-én 1677. számok alatt 
hozott ítéletben kimondotta, hogy a jegyzői állás a 
számvevői állással nem összeférhetetlen, a kétszolgálati

ható, hogy a nyugdijszabályzat 19. § a mennyire ki­
zárja a jegyzőt a megélhetésétől és a további fentar- 
tásától.

S végre alulírott czikkiró felkérem a jegyző kartár­
saimat, hogy mindenik közös elhatározással hozassa 
meg ezen központi „Közérdek“ ez. lapot s abban vala­
mennyi jegyző ügyes bajos dolgát hangoztassa, nap­
világra hozza; úgy mint más megyék jegyzőikara teszi, 
ezt kell nekünk is megtenni; s ha tudnám ezt, hogy 
kollegáim saját érdekükben s lelkiismeretesen fogják 
fel a dolgot: akkor ezután is több minket érdeklő ügyet 
fogok közölni. Egyszersmint föl kéretik, valamennyi 
jegyző, hogy konkrét eseteiket szintén közölni szíves­
kedjenek, mert csak igy együttes erővel s közös aka­
rattal fogunk tudni a ezéluuk felé közeledni.

R. L.
nagyközségi jegyző.

viszonosság nincsen s anyugdíj-szabályrendeletben 
jegyző nyugdija be sem szüntethető.

A másik eset a magyar közig. 1899. november 26-án 
XIV. pontjában kiadott válassza a következő.

„A nyugdíjazott jegyző, ki egy másik vármegyében 
lesz jegyzőnek megválasztva, nyugdiját tényleges 
szolgálata idejére elveszíti, ha a két vármegye között 
viszonosság állana fen“. De ilyen viszonosságról nem 
tudunk. Ennélfogva az illető jegyző jogosan tovább 
élvezheti jól kiérdemelt nyugdiját akkor is, ha más 
megyében szolgálatot vállalt.

Az állami és közigazgatási tisztviselők nagyobbára 
más más hivatalt is vállalnak, de azért nyugdija meg­
fosztásáról szó sincs.

Tehát lehet az a szabályrendelet bárhogy alkotva, a 
nyugdíjazott jegyző vállalhat bárminő állást; de azért 
nyugdija még ideiglenesen sem fog beszüutettetni.

Fentirtak alapján felkéretnek a nyugdíj választmány 
jegyző karának tagjai, hogy a fent említett esetek 
szemelőtt tartásával kartácsaink nyugdíj ügyeiben 
jegyző kollegáink kérelme mellett foglaljanak helyet; 
s az ellen semmi akadály ne gördítsenek; hanem ha 
nyugdíjjogosult valaki, nyugdijaztassék, ha munkaképes, 
ne nyugdijaztassék; de aztán ha nyugdíjaztatok, semmi­
féle zaklatásoknak kitéve ne legyen; mert tisztán lát-

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldal terjedelemben 

jelenik meg.
— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szívesek a hátrá­

lókos előfizetéseket mielőbb beküldeni.
— Simonffy Alajos, a balázsfalvi járás köztiszte­

letben álló főszolgabírója, f. hó 29-ilcén tölti be fő­
szolgabírói működésének tizenöt éves fordulóját. Simonffy 
ezen hosszú idő alatt loutos állásában elismerésre 
méltó kitűnő érdemeket szerzett. Vármegyénk derék 
fótisztviselőjét ezen alkalommal — a mint érte­
sülünk — barátai és tisztelői szükebb körű ünneplés­
ben fogják részesíteni.

— Előléptetés. Lapunk múlt szántának ilyen czitnü 
hitét van szerencsénk azzal kiegészíteni, hogy Baráczy 
Albert és Tóth Sámuel fegyintézet! lelkészek is elő­
leptek a IX. fizetési osztályba. Gratulálunk.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter dr. Janesó 
Ödönt a marosujvári fóbáuyahivatalhoz báuyafőorvossa 
nevezte ki.

— A Protestáns Nőegylet megnyitó ünnepé­
lyére serényen folynak az előkészületek. Az egylet 
ünnepélyes megnyitása és megáldása f. é. nov. 6-ikáu 
lesz a várbeli ref. templomban. Erre az alkalomra dr. 
Bartók György erdélyi ref. püspök is körünkbe ér­
kezik, a templomban istentiszteletet tart és e közben 
áldást mond az egylet működésére. Ugyanez nap 
délután szép ünnepély lesz a Bethlen-kollégium dísz­
termében, melynek programmját közelebb közölni 
fogjuk.

— Am. kir. földmivelósügyi miniszter Szi­
tányi Jenő szőlészeti és borászati felügyelőt a kecs­
keméti m. kir. viuczellér-iskolától a uagyenyedi m. 
kir. vinczellér-iskolához helyezte át.

— Kinevezések. A m. k. pénzügyminiszter Föl­
be r t h Ottó zalatuai lakóst ideiglenes minőségű díj­
talan pénzügyi számgyakornokká a zalatuai iőbáuya- 
hivatal mellé rendelt számvevőséghez, — a nt. k. belügy­
miniszter Alsó-Fehér megyében a krakkói anyakönyvi 
kerületbe Buritz György körjegyzői Írnokot anya- 
könyves helyettessé nevezte ki.

— Választások. Az 1899—1904 évi czikiusra 
választott rnegbizottsági tagok mandátuma f. év végé­
vel letelvén, ezen tagsági helyek 1905-1910 évekre f 
é. nov. 14-én tartandó általános választásokon fognak 
be töltetni.

_ Szűrőt. F. hó 19-érr vette kezdetét a szüret
városunk határában. Annyit már most is megállapít­
hatunk, hogy a termes avártuál is kevesebb. A nreuy- 
nyiség csekély voltát csak kevéssé pótolja a must jó 
minősége. — Gyulai" ehér vár ott s vidékén már e 
hó 12-én megkezdődött. A termés minősége itt is jó. 
A fajborok 16 —18 tok, a hazai 12—14 tok ezukortar 
tatommal. Mennyiségre nézve a termés középszerű. 
A fajmust ára 40—50 koronáig változik hektólite 
reukiut, a hazai szőlőmust ára 28—40 kor. közt.

— Művészettörténeti felolvasások. A Bethlen 
kollégium tanárkára f. é. november 5-től kezdve az 
intézet tornatermében vetített képekkel magyarázott 
művészettörténeti előadásokat rendez, melyeknek jöve­
delme a kollégium tor nász-csapatának a jövő évi ot 
szágos toruaverseuyen való részvételéhez szükséges 
költségek fedezésére fog főtdiitatni. A felolvasások 
rendje a következő : 1. uov. 5. este 6 órakor F o g a r a s i 
Albert: A képfaragó és képiró művészet főbb moz­
zanatai az ó-egyptomiakuál az alexandriai korszakig.

II. nov. 12. Foga r as i Albert: Az építő művészet nz 
ó-egyptomiakuál az alexandria korszakig. 111. nov. 19. 
Lázár István: A görög képzőművészet köréből. IV. 
nov. 26. H a 1 m á g y i Antal: A római és őskeresztény 
építészetről. V. decz. 3. Bodrogi János. A román 
építészetről, különös tekintettel a magyar építészeti 
emlékekre.

— Kutyamarás. F. hó 19-én délután tisztelt és 
dédelgetett ebeink ismét beszéltettek magukról. E na­
pon egyikük a piaczott megutalta Wein rich Frigyes 
ág. ev. lelkész fiacskáját, a kit aggódó édes atyja 
másnap Budapestre szállított. És mi ismételten kér­
dezzük, meddig tűri városunk terrorizált közönsége 
ezen veszedelmes és iudolens kutyaprotekeziót ?!

— A járdák tisztítására az esős idők beálltá­
val a lakósokat felhívjuk. Nap-nap után látjuk, hogy 
a városi tanács költséget és fáradságot nem kiméivé 
teljes igyekezetével azon van, hogy jó járdáink legye­
nek és sárba ne kellessék járnunk, és evvel a jó indu­
lattal szemben, sajnos, igen sok háztulajdonos és lakó 
annyira iudolens, hogy a háza illetve lakása előtt levő 
járdát kvalifikálhatatlan módon sárosán tartja. Ha az 
ilyen, nem városba lakó emberekkel szemben a rendőr- 
kapitány teljes szigorral járna el, mindenki helyeslé­
sével találkoznék.

— Kirakó vásár. Folyó hó 17-éu folyt le váro­
sunkban az országos vásár harmadik napja. Nagy 
közönség gyűlt össze a vidékről; a sokadalomuak a jó 
idő is kedvezett. A forgalom azonban nem volt valami 
élénknek nevezhető. De azért haszna mégis lesz a 
vásárnak, ha nyitott szemmel néztük annak lefolyását 
s okulni akarunk belőle. Szerény nézetünk szerint a 
gyalogjáró arra való, hogy rajta gyalog járjanak az 
emberek. Tehát nem arra, hogy tömeges csoporto­
sulásokkal a közlekedés rajta megakasztassék; még 
kevésbbe pedig arra, hogy vásár számára foglalják le. 
Már pedig ha megnézzük vásáraink lefolyását, azt lát­
juk, hogy a Váradi-féle ház elölt a gyümölcsvásár 
miatt, a Kossuth-utczáu a csizniapatkolók miatt, a lány­
iskola során pedig a darócz-árusok és pálinka-ivók 
miatt a közlekedés lehetetlen. A ki tovább akar jutni, 
mivel a tömegen keresztül hatolni szép szerivel lehetetlen, 
le kell térni a kocsiút Sárába. És ezt nálunk mindenki 
természetesnek találja, még a rendőr is, a ki pedig 
tán azért volna a világon, hogy néha rendet is csinál­
jon. Ajánljuk ezt a kérdést a városi tanács figyelmébe. 
A tanács újabban az utczák rendezésével jó ízlésének 
és a fejlődés iránt való nemes fogékonyságának olyan 
jelét adta, hogy reménynyel és bizalommal várjuk e 
tekintetben az intézkedését. És ha még szabad valamit 
megemlítenünk, távolítsuk el, vagy legalább korlátoz­
zuk vásárainknak azt a keleties vonását, hogy egy-két 
tuczat természettől vagy mesterségesen eltorzított, vagy 
éppen undorítóan beteg ember felszabadítva érzi ma­
gát uton-utfélen változatos kiabálásokkal és valódi 
vagy állítólagos nyomorának illusztrált előadásával 
trak tál ni a járó-kelő közönséget. Az ilyen dolgokat — 
no meg a milyenek a Várban történnek — ma már 
városokban nem szokták elnézni.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény társaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában

942—1904 v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járás- 
bíróságnak 1903. évi V. 1126 sz. végzése következtében dr. Müller 
Jenő ügyvéd által képviselt Albert Róth javára nagyenyedi Simalya 
Mihály és fia ellen 320 kor. 55 fill, s járulékai erejéig 1903. évi de- 
czember hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 727 kor. becsült kővetkező ingóságok, u. m. bolti áruezikkek nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbiróság 1903-ik évi V. 1136, 6 sz. 
végzése folytán 320 kor. 55 fill, tőkekövetelés, ennek 1903. évi augusz­
tus hó 16 napjától járó 6% kamatai, biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Nagyenyeden alperes lakásán leendő megtartására 1904. 
évi október 29-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron aloJ is el lógnak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1904. évi október hó 12-én.
Gajzágó Simon,

443 1—1 kir. bir. végrehajtó.

STEIN S. ésTársa
Első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete

KOLOZSVÁRT,
" " Mátyás király-tér ö. sz. m

Szülök ügyeimébe !
Van szerencsém az igen tisztelt szülők figyelmét kizárólagos 

gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába járó leány- és fiuruhák 
1 évestől 14 évesig. Torna ruhák. Őszi és téli kabátok, fehér­
neműéit, kötények, kalapok, harisnyák nagy választékban, jó for- 

mában és kivitelben jutányos árban kaphatók.
Vidéki rendelménynél elég a gyermek kora és a ruha színének megnevezése.

KIIDlS-tantis mérték sasrlnt
------a legújabb formában is kénjilmes viseleti. =

Szivéé pártfogást kér

STEIN S. és TAKSA.

512—1904. végrh. szám |
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Árverési hirdetmény.

' nlirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 1,X. t.-cz. 10°. §-a ér'.el- 
u ,.zennel közhírré teszi, bogi a balázsfaivi kir járásbiróság- 
.901 évi V. 162 és 179 sz. végzése köveikeztében dr. Schwatz 
I ügyvéd állal képviselt Klein József és testvére javára Dobolyi 

iiiúiiil ellen 600 és 314 kor. s jár. erejéig 1901. évi augusztus hó 
lO'Miiatos tolt kielégítési végrehajtás uijáu lefoglalt és 2400 kor. 

,1,1t következő ingóságok, u. m. 10 drb 3 éves fejér tulok nyil- 
. árverésen eladatnak

, árverésnek a balázsfaivi kir jüiróság 1904. évi V 322 14 sz. 
/.<■> - folvtaii 371 kor. 79 fillér tőkekövetelés hátralék, ennek 1901. 
lovviiiber 1. napjaiéi járód “ „ kamatai, és jelen átverés kitűzési és 
i.i költségek erejéig Veresegyházán a községi elöljáróság hazánál 
itii lakásai ál leendő eszközlésére 1904 évi október hó 

.-Ik napjainak délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
... .lékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
.■többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni, 

•amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglal- 
..,g s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881.

LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Baiázsíalván, 1904. évi október hó 7. napján.

1-1

That György
kir. bírósági végrehajtó.

z
Tisztviselői kölcsönt kaphatnak

állatni és köz-igazgatási tisztviselők, katona tisztek,
I hivatalnokuk és nvugdijasok, 2-től 15 évve, legtöbb

^hmTkezes nélkül. Minden 1000 korona kölcsön 
utáll "tóke és kamatban havonta circa kileucz kor.
fi/etekdő. Megkereséseknél közlendő állás, évi törzs-
fizetés. szolgálati, születési idő és mennyi összegű 
a mai napig "n kiérdemelt nyugdíj igény. Előleges 
" kiadás nem szükséges.

Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses jelzálog 
kölcsönök gyorsan elintéztetnek.

Minden irányban a legnagyobb diskréczió bizto- 
sittatik - Válaszra bélyeg melléklendő.
ORSZÁGOS FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET

KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.
£>\J O — 06

Közérdek. ___

67.660. szál.
I. 1904.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyarországi királyi államépitészeti hivata­

lok területén lévő állami’közutakon az 1905 , 1906., 
1907., 1908., 1909, -910. években eszközlendö 
kavicsszállitás biztosítása ezéljából az alább közölt 
határnapokon a kereskedelemügyi magyar királyi 
minisztériumban és az illető államépitészeti híva a- 
lok helyiségében zárt Írásbeli ajánlatok utján nyivá- 
nos versenytárgyalás fog tartatni, és pedig folyó 
évi október hó 29-én: a budapesti, székes- 
fehérvári, szegszárdi, esztergomi, komáromi, 
magyaróvári, szombathelyi, veszprémi, zalaegei- 
szegi, ^kaposvári és soproni, —

folyó évi október hó 31-én: a pozsonvi, 
nyitrai, aranyosmaróthi, Ipolysági, trencséni, 
balassagyarmati, beszterczebányai, alsókubini, 
liptószentmiklósi, turóczszentmártoni, lőcsei, t ima­
szombati, kassai, miskolczi és egri,

folyó évi november hó 2-á.n: a bereg­
szászi, nagyszőllósi, ungvári, sátoraljaújhelyi, 
eperjesi, mármarosszigeti, nagyváradi, aradi, 
dcbreczeni, nagykárolyi, zilahi és makói,

felyó évi november hó 4-é.i: a kolozs 
vári, deési, beszterczei, tordai, uagycnyedi, naj.

3. oldal

adóhivatalba történt befizetését igazoló nyugta az 
ajánlathoz csatolandó,

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló 
felosztási kimutatásban kitett mennyiség után, az 
ajánlott árak összegének 5°/o-át kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem 
mellékelendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, a kiknek ajánlata 
el mm fogadtatott, bánatpénze az árlejtés ered­
ménye feletti határozathozatal után fog kiadatni, 
illetve az intézkedés a kiadás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt 
azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen 
azt a kereskedelemügyi miniszter elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az 
ajánlati minta s ennek mellékletét képező felosz­
tási kimutatás és kőminták, az államépitészeti 
hivataloknál a szokott hivatalos órákban átvehetők, 
illetőleg megtekinthetők.

Kelt Budapesten, 1904. évi október hó 4-én.

434 i_i Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Sz. 4535-1904.
k.

Árverési hirdetmény.
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részvénytársaság

MAROSVÁSÁRHELYT.

X

Teljesen befizetett részvénytö. e egy millió korona, ^
l Fiókintézetek: Nyárádszeredában és l/larosludason. »|»

X x ,,T:<
X Jelzálogkölcsönöket nyújt 300 koronától kez- Ay 
»I» dődőleg lelövi tokotörleszteat es kamatot maga >a /x 
3 fo'dalo résziétti/.títesek elienel.eu földbirtokra es X
3 nagyobb vidéki városokban levő házekra a becs- ;>X
T> ^fu tol Öö évig terjeilő időre 4Vä0/o alapkamat- 
3 tál. Magasabb kamatú előző kölcsönök conver- Ay 

taltatnak. Minden köicsön a leggyorsabban. X 
3 rendesen két hét alatt készpénzben folyosittatik. x 
3 Leszámítol 6 hónapi lejíualig terjedő bel-es »K 

»; külföldi váltókat es utalványokat a legolcsóbb 
••fx kamatláb mellett. , , . »6»
X Elfogad betéteket könyvecsk, re vagy tuiyo- 
X szám lant és azokat felmondás nélkül fizeti vissza. X 
3 Előleget ad értékpapírokra és betarolt terme- x
3 ^Folyószámlái hitelt nyújt betáblázásra és más ^ 
3 eiíogadlnilo biztosítékra.X Vásárol és elad értékpapírokat, kultol.li pén- X

zeket; bevált szelvényeket es kisotsolt ent X 
3 papírokat.; teljesít tőzsde, megbízásokat es At- X 
3 utalásokat; ktállit utalványokat es hitellevele- &
± két a bel- és külföldre. X
X Az mtezet képvisel, továbbá a légi eg,bb és ^ 

legnagyobb biztosító intézetet a Trieszti Alta-
lanOS^BiztOSitó Társaságot (Assecurazioiu Uene 
,-ali) és eszközöl tűz-, üveg- es jegká, be o.és x 

továbbá elet- es baleset biztosításokat a —elleni, 
legolcsóbb dij mellett. 222 21-52

szebeni, marosvásái helyi, sepsiszentgyörgyi, btas- 
sói, fogarasi, segesvári, Csíkszeredái és székely­
udvarhelyi, — és

folyó évi november hó 7-én: a temes­
vári, nagybecskereki, lugosi, dévai és pécsi m. 
kir. állaniépilészeti hivataloknál.

Felhivatnak ennélfogva vállalkozni kiváltók, 
hogy ajánlataikat a kereskedelemügyi ni. kir. 
minisztérium segédhivatalainak főigazgatójához, 
vagy azon államépitészeti hivatalhoz czimezve, a 
melynek kezelése alá az illető állami közút vagy 
közuiszkasz tartozik, legkésőbb a kitűzött táigya- 
lási nap délelőtt 10 órájáig nyújtsák be. A később 
érkezett ajánlatok, valamint a bármikor beérkezett 
táviratok és utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlat öt pecséttel zárt borítékán a czimzés 
felett világosan kiírandó az államépitészeti hivatal 
és azon allami közút neve, a melyre az ajánlat 
vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti hivatalokban 
átvehető ajánlati és felosztási kimut tási minta 
szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelem­
ügyi miniszter által elfogadott s az államépitészeti 
hivataloknál kitett kőmintától eltérő kőanyagot 
kívánna szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott 
két mintáját ajánlatához mellékelni és egyúttal a 
feloszlás! kimutatás 6. rovatában a termelési 
helyet is megjelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter által 
elfogadott és az államépitészeti hivataloknál kitett 
mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de lega­
lább is oly j minőségű anyagra kell vonatkoznia.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók és 
mindegyik ajánlattevő ajánlatának beadásától 
számított nyolcz hétig kötelezettségben marad.

Minden egyes államépitészeti hivatal területén 
átvonuló állami közúti vonalra külön ajánlat 
nyújtandó be. Az állami közutnak csupán egyes 
részeire tett ajánlatok figyelembe vetetni nem 
fognak.

Ugv az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosz­
tási kimutatás szabályszerű bélyeggel látandó el 
és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy az

Abrudbánya város tanácsa közhírré teszi, hogy .
1. A piaczi vásárvám és kövezetvám, 20.688 

kor. 78 fill, kikiáltási árral
2. A Detonáta szálloda és a Csetátye vendéglő, 

5110 kor. 10 fill, kikiáltási árral.
3. A vadász, ti jog, 10 kor. 10 fill, kikiáltási

árral.
4. A paperdei kaszálló 22 kor. kikiáltási árral.
5. A porondos hely 2 kor. kikiáltási árral.
6. A kornatorki kaszálló 20 kor. kikiáltási árral. 
Az 1905. évi január hó 1. napjától kezdve 3

egymás után következő évre haszonbérbe kiadatnak.
Az árverési feltételek a városi tanácsnál a 

hivatalos órák alatt megtekinthetők.
A nyilvános árverés a városi tanács nagyter­

mében 1904. év október lió 25-én. d. e. 10
órakor fog megtartatni.

A bánatpénz a feltételekben előirt kikiáltási ár 

lO°/o-a.
Utóajánlat kizáratik.
Abrudbányá *, 1904. október 7-én.

Városi tanáé 4.
Miski József,

polgármester.431 3—3

i

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32, szám.

Elsőrendű műterem.

Késeit nagyításokat, Aquarelleket és 
oiaftestsaéByeket a legtökéletesebb kivi­

telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezéséi*

állanak. ” 104

---------------- ------------------------ "Z—5 m / imnT TÁr7Prr a legszolidabb szabott árak mellett
Számos elismerés és $ & TÁNGEL JÓZSEF oaákia mindig
& bizalom nyilatkozat **

.gazolja azt, hog, ^ ugyan jtt egy ügyes fiú tanulónak felvétetik.

s hiOM miaőeégü Armk lesznek kfc 
•zelgUva,

8.1



84. szám

4 oldal.
Közérdek.

ÉS PyUPÁS

ezelőtt MESKÓ I;
nőidiVat, blouz és gyermek-ruhácska üzlete 
^ KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 19. W

e o

/

84 szám.

Újonnan berendezett üzletében az 1904. évi 
őszi és téli szeson összes újdonságai rend­
kívül dús választékban raktárra érkeztek
Minták vidékre bérmentve küldetnek.

s «*»«*®®*®®**®»®*®»»®®**

..............  i,uii„iHiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHHiiiiniiiiiiniiiiimiiinniiimiiiii»i»-«^

I DAVID VENGZELt |
1 fyangszerkészitő
I KOIxO ZSVÁRT. I

1 RAKTÁRA:
1 az összes réz, fa, fúvós és vonós 
I hangszereknek és azok mindenféle 
I rrTTTmm alkatrészeinek, luli i i X HJ

I NAGY JAVÍTÓ MŰHELY.

1 Kolozsvár, Deák Ferencz ti. 1©.
I 354 ö —26 .

.........................................

(@) iiuiiuuiiuiniiumuuiuuina

I j^zőg:
■iiunnnuniiiunnnuumnn(

*jí Első rangú nőikalap termére *g
hívja fvl !i m. I. liölgvközönség li. figyelmet

E LÁNYI BENŐNÉ Kolozsvárt,
VV" Wesselényi Miklós-utcza 2. szám (emelet),
ÍÍ hol nagy v„lasztikban beszerezhetők a

legújabb divat szerinti disiztett és diszitet- 
V V len női, leány, és gyermekkalapok. Nagy 
V# mamim,II választék gyászkalapokban, mnmimm

Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan teljesít.

«ft Szolid kiszolgálás,Olcsó árak.
!■■■ 355 11—20

úri és polgári diVatszabó 
I Fölét 24. NAGYENYEDEN. Váiépület. [

Értesítem a helyi es vidéki n. é. kö/imseget, hog1.
Bécsben töltött szabászat! tanulmányutamról haza 
érkezvén, több év itt fnálló fértis/abo üzletemet
a modern követelményeknek megfelelöleg a köké­
nyesebb ízléssel, Fő-tér 24-ik szám alatt rendez­
tem be. „ ,,

Miihelycmlien n férfidivat minden \áltozatossaaa mellett 
nagyszerű kivitelű faeonok készülnek, angol és tranezia s/a- 
bászati kivitelben.

Szövetmintákat készséggel bocsátók a n. e közönség ren- |
= áelkezésére. , ,, , ,. =
§ Vidéki megrendeléseknél elég a mertek meghatarozasa jj 
I Megbízásokat és megrendeléseket olcsóbban vállalok el, 5 
E mint hasonló tudással rendelkező nagyvárosi szabók E
E Kiváló tisztelettel |

I SZÖGS FARKAS, |
I 402 6 -52 úri és polgári szabó =

Birtokeladás.
ADÓ Fehér megye M.-Sülye községében a
Kozma Gyula-féle

tagositott birtok 420 cat. hold
> Értekezni lehet.

elsidó Wdr Mayer Ödön
n ügyvéddel öyiiiaielr-närt

fá
fá A ^ *_ a w
Hh esztergályos, asztalos és fafaragó A\
>. ' —

z\*/XV 'Xt/XS/x 4/M,- 'X»/Xt/

, *

Ä KOLOZSVÁRT.
W.

(gxQO-

Müipari üzlet Unio-u 20. - Műhely Monostori-út 70. ^
TFy ~

Műfaragászali és műipari üzletemben raktáron tartatnak : .
♦4» lakberendezési ezikkek, tajték, borostyán es csontaruk, 
z*x különleges készitményü pipa és szipkaárúk, tea es ' 
77 diszasztalkák, fali polezok, képkeretek es fogasok, <|> 
«f* teke és billiárd készletek, klöpli párnák es botokak, Tsx 

stikkelő rámák, sakk gárniturak és dominók.<i) Megrendelhetők teljes laki» rendezési fabútor ezikkek, sajat w 
M avagy adott rajzlapok man, valamint mindet, ez iparaghoz A) 

tartozó fahvagászati ezikkek műhelyemben sajat fidugyele- ^ 
<|> lem alatt készülnek. 19-52 ^

Vidéki rendelés és megkeresés azonnal elinteztetik. ^
M ................ ............

Must-eladás.
A naineoyedi ov. ref Bethhlen- 

, kollégium miriszlói szőlőjé- 
ben f. év október 21-én és követ,- 
Kező napjain leszürelelendő termésből 
a kollégium részébe jutó mintegy GO 
he x toliternyi Riz ing, Musko­
tály, Som, Tramini, és más 
vegyes fajú must nyilvános 
árverésen eladatik.

Az í rverés október 22-én 
d, e. 9 órakor tartatik meg Nagy- 
enyeden a kollégium jószágigazgató­
sági irodájában, hol a részletes felté­
telek is megtudhatók

Kikiáltási ár hektoliteren­
ként 56 korona.

Bánatpénz 400 korona. 
Nagyenyed, 1904. október 11.

A Bethlen-kollégium 
2 2 jogügyi és jószágigazgatós ga.

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága.

pelhiVás a részvényesekhez.
A,, ahótehé,-vármegyei gazdasági bank és lakarékpénstár r -I. részvényeinek utolsó 

részlete az alapszabályok 4. §-» értelmében f. év november 1-ig befizetendő leven, fel­

kérlek » részvényeseket, hogy a korább szerzett jogáig megvédése erdekeben

a befizetést e hó folyamán teljesítsék,
mert azon részvényes, ki a rész ény-érték esedékessé vált részleteit, a fent jelzett ideig 
be nem fizet', a kereskedelmi torvény 169 §-a értelmében korábbi befizetése,t is, vissza- 

követelési igény nélkül elveszti.

A Franklin-Társulat kiadása Budapesten.

1 MAGYAR REGÉNYIRODALOM K1NCSESHAZA.
magyar regényírók mm

T Szerkeszti i
KÉPES KIADÁSA Mikszáth kalman
Minden érdemes magyar elbeszélő ivó válogatott érté­
kes müvei, kiváló magyar művészek eredeti képeivel.

A gyűjtemény 60 
\(© kötetből fog állani.

A teljes gyűjtemény 
7® ára 300 korona.

"Félévenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg,
20 Íves kötetek 
összesen 1200 ív
terjedelemben 30
iró 54 munkáját 
öleli fel Dis/es 
bekötésben, finom 
famentes papíron, 
igen szép, ék-s 
metszésű nagy be­
tűk, tiszta, szép 
nyomás, mintegy 
1000 egész olda­
las művészi kép­
melléklettel.

A most megjelent első ,A e0 kötetből all» 
sorozat tartalma. csekély huvl==

Csiky Gergely: A/. Atlasz- 
család. — Illusztrálta: 
Neosmdy Antal.

B. Kemény Zsigmond : A 
rajongók. 2 kőiét. IUnsz 
traba: R. Hirsch Nelly. 

Pálffy Albert: Es/.tike kis­
asszony professzora. — 
Illusztrálta: Márk Rajos 

Vadnay Károly: A kis tün­
dér. [11.: Nagy Sándor.

részletfizetésre 
is kapható----- r
LAMPEL R.
könyvkereskedése 
(WÓDIA'ER F. 
ÉS FIAI) rész­
vény társaságnál 

Budapfst. VI. kor. 
Atidrássy-út 21 és 
minden könyvke­
reskedésben.

Világhírű!
nri/npFV1 festészeti műintéze. a kiválóan sike- B „ntlxUliU Iült élelnasysagu aiezképoiról, melle­

ket elismert művészek által készíttet Számos (kir közjegyző 
által hitelesített) elismerő le él a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykúp után 

48— U3 cm nagyságban ára . . 20 korona.
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és kréta­

rajz át a........................................................5 korona.
Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagysága képet készítünk mindenkinek teljesen 
ingyen, ha részünkre 3 rendelést szerez és azokat egyenkiut 

vagy egyszerre beküldi.

„REKORD“ festészeti műintézet
Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. ^

A Részt vett. kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért ^

I Udvari és Társa \
kocsigyárto czeg a

legnagyobb készletet tart. uj kocsikból, valamint elvállal e V 
szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozást, bébdesi kivan;,! fp

tr?_JL__4 — A -tn».íaól ni !- II 1 /I ^

0
szerint Kiváuatr., árjegyzéket küld. 

Használt

^ becserél.
^ 23 79 - 100 .
^ Megrendeléseket készseggel teljesít Vidéki Írásbeli megkere- ^ 
A sésekre azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig irántunk Zj 
V tanusitott nagy bscsü pártfogását jövőre kérve, mely tisztelettel .
^ UIJVARIés Társa |
^ KOLOZSVÁRT, Radák-uteza i Zöldfa-vendéglő melleit l V

A Tisztán kezelt //,
iiiiiiiiniiiiiiuiiuiiimiiiiiiiuiiiiiniiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiinuiinniiniiuui

% JÓ BOROK f
J\, miiimuiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiimimiiiuiuuiiiiiuiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiimuiiiiniiu VV

X ifj.Graef János kereskedésében T
(of Unphutók. Y

Kt-.-zt a mái kor igényei.mk ....•gfcleló úri-, női- és gyermek <■:. pö • 
„ legjobb és legfinomabb anyagból, ügy helybeli, valamint vidéki megret.dviv.M-k.-t -

gyorsan és jutányosán eszközöl: 274 26—104 SALAMON GÉZ-, czipész
NASVENYED^r^^rtu ,e„dégl( ^.) Czl»$k,aÍH»»k raktáron tartatnak 1 * Vevnimnek dljmenais czlpöjavttá,1

UJ
J'olefon

?

Van siti
ebédlő-, háló^

Asztalo- 
gyorsan és ponlO' 

A n. e

y KOLOZSVÁl
íoi
23 Alapi ttotott 187 u0 ----- -------------

0 Kocsi nagy rj
Nagy koesijavij 

^ technikai gépe ki
Minden j

M Vidéki megkel

üva'U.ik az e 
része:: kerekes.

^ szeméire? vw.etes 
legja'ányo-abi-ak 
jutányos urban.

M llD.ses partfoe

255 37 -50

W7

Wx

N a fl alln, 
hovari 

Féreg|
ebészeti és 
szközök nag|

Búr,
CT6!

solo:

^§áj

, io|lz&^linka 

szülékéi 
csapok 

e szakmába 
szitást jutányc 
mindennemű 
Vidéki megkell 
léseket gyorsa]

HAPOPORT
KOLOZSVÁR, fi

1 Cei
^ erdélyi niárv

Gyái ii i;|
% = kolÍ



34. szám

|84 szám.

í***eSK:

|04. évi
i rend-
rkeztek
leletnek.

gs*s»e»*;i

Közé rod e k. 5. oldal.

VJXl j^lT Butorraktár és kárpitos üzlet! UJ1
J'olefon szám 259. S2ATHMÁRY JÁNOS KOLOZSVÁRT, MalOm-UtCZa 8,

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy butorraktáramban magyar hazai gyártmányok dús választékban kaphatók ; u. m
ebédlő-, háló- és szalonberendezések, Irodai felszerelések stb.

Asztalos és kárpitos munkák rajzszerinti elkészítését, valamint minden e szakmaha tartózó javítás, átalakítás stb. munkálatokat olcsó áron.
cm és pontosan eszközlóm Vidaki megbízások és megkeresések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. „ ■ » « r

A n. érd. közönség b pártfogásáért esdve, maradtam kivaló tisztelettel -250 38—52 Q2eJ hIIOSi

Er- 

lapesten.

ESHÁZ/i.
ESS
leszti :

KALMAN.
Iga tolt. érté- 
fii képeivel.

■temény \ 7 
Irona.

Inik meg.
i>(i kötetből álló 
pj-'iiiótiy —
|>kély liaTÍ= 

pz Ív tize lésre 
1 kapható-----
IÁM PEL R.
fi v iker. skeitése 
[ÓLUA - KP. F. 
6 FIAI) rósz- 

Jéay társaságnál 
iflapist. VI kér.
I ssy-i't; 21 és
|n>lei; kiiny. kn- 
lk. -lési-en.

Kháiean sike- 
I . ne-h e- 
pOr közjegyző 

ii Iáján 1.

|i v k «*|» után
20 korona, 
és kréta- 
5 korona.

Intve.
|: teljesen

ka' . gvenkint

lintézet
146.

4—20

biuiikái-rt 0

Ursa I
[mint ;-!v 1 Hal «. §

ml.-lfcs: kiv,inat
’üld fa

babéit megkere- 
leiiáig irántunk fa 
InéiY tisztelettel

I
gndegi" melleit ) v

YZ//&

|iiiiiiiiiiimiiium

K
pimiiimmiimiiii

(lésében

lí. < :. pö < >
rendi le.svMi i'

[ a czipész.
ízlpőjavltBs 1

ly/ vrá r-\ -* z-’T'-e e-r-H

i SZESZÁK FERENCZ ÉS FIA J
kocigyártóU ®

gj. KOLOZSVÁRT, Malom-utcza, 12 szám. 0
Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen. ^

B  ------------ -----------  -—------- ------------
Kocsi nagy raklar minden igényi kielégiiöieg. É

B Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyár-ás modern E 
^ technikai gépekkel fölszerelve Pontos kiszolgálás. B

Mindennemű kocsik raktára. $=£
E Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk.

AIíSÚFEHÉRVÁBIIEQYSI

X> A AMtU A A AV'Á .

Alaptőke 200000 kor EÄ.©Wj11IW1S v Alaptőke 200000 kor.

Leszámítol SÄSRÄf *,e5~ * Régibb és magas
ist tál s minnen'iemii ilyen ügyeket a leg-Betáblázás mellett adott kö,esönei utin 500 koronán gy-rsalAian bonyolít le.

Törlesztéses
felül 6*/jÄ/o'ot számit.

kölcsönöket nyújt 500 koronától kez- 
dődőleg már 41/,0 n alapkamattal löld- 

birlokra, a becsérték feléig.

•ft,K*J*
V38 1 TOI es eiäd ^Itói.p .fi ok .t iáeg-n számlára

BeVait értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket.

Betétek után 1804. Julius 1-től naptól napig 4,/2íVo ot fizet.

K^satzaeaKBaestí:
2 fi 2 3 *

4 AH A4>4.4 EMM]

W ti várunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden W? 
$Sí iväzei: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát
B személyes vezetésünk alatt előállít és az által vagyunk a jSs
M l-vjuiányosabbak árban is Fóczelunk a jó, szolid munka ^ j
*"“■ jutányos árban. j
X2 Becses pártfogását tisztelettel kérve

Szeszük Ferencz és Fia E
W 255 37—50 kocsigyártók. B !

Le akész ruhák fal XsiíU,
BÁLLÁ BÉLA

iái-llilt

A A A;.

Angol és franczia illatszerek

Bel- és külföldi gyógy
azerkülönlegességek. ®s^er

Fertőtlenítő anya­
öl S. gok, padlómázak

\ Gazdasági ezik- W? 
^ \ kék, áílat- 

^ * gyógyszerek.

Na ftalin, 
hovarpor, 

Féreg irtók. \
ebészeti és betegápolásig 

szközök nagybani raktára

Burger F.
gyógyáru üzlet*

KOLOZSVÁR, Főtér.

m-

Nem kell többé kész ruhákat venni,
mert a legszebb öltönyöket készítem már

18 forinttól kezdve
valódi angol, bel- és külföldi, úgyszintén hazai 

gyártmányú tiszta gyapjú szövetekből.
A miről tisztelt vevőim egy próba rendelés 

után meggyőződhetnek. Műhelyemben csakis 
nagyvárosi képzett munkásokat foglalkoztatok 
és a legkényesebb igényeknek megfelelő mun­
kát állittatok ki, a mennyiben munkásaimnak 
a legnagyobb árt fizetem a helyi piaczon.

Állításom valódiságáról bárki meggyőződést 
szerezhet, a mennyiben nem árasztom el a tisz­
telt vevő közönséget hazug reklámokkal.

Mesteri szabásért kezeskedem.
GOLDSTEIN KÓR

209 8—61 ári szabó, Főtér 15. (Vár- épület.)

üzlete teljesen, újonnan átalakítva, naponta frissen 
vágott hús és preparált husnemekkel, úgyszintén na­
ponta friss virsli és kolbászfélékkel áll a u. érdemű 
közönség rendelkezésére.

Előnyős húsárai a következük:
Marhahús 1 kilogramm 56—64 fillér. 
Borjúhús 1 „ 56—64 „

Sertéshús 1 „ 104—128 „

Juhlius 1 „ 48—56 fill.
Vidéki megrendeléseket, figyelemmel és pontosan esz­

közöl. nem különben alkalmi estélyekre finom vegyes 
felvágottat szépen körözve házhoz szállít.

Zsir és szalonnában nagy készlet miatt előnyös olcsó 
áruk, hiánytalan kiszolgálás.

B. pártfogást továbbra is kér, kiváló tisztelettel
BÁLLÁ BÉLA.

ess0ess###00s#ss###*
Kalap. nyakkendö és fehérneműk.

<r - - mim •*/ í/ 2/ ' ÍJ, Jtd ... xx<y' 2/xt/;y.

BERKOVITS BÉLA
íülll

női-, férfi-, fiú-és gyermek-ruha, 
valamint férfi-divat üzlete 

Nagyenyed, Főtér 3. sz.

' szeszgyárak, gőzmal-
^m°k és vízmüvekhez való min- 

z den öntvényeket. — Cséplőgépek,
lokomobilok javítását eszközli. Pá- 

linka főzésnél szükségeltető kavaró ké- 
v>^szülékeket. Fürdőkhöz szükségeltető réz-^ 
r csapok és csavarokat, valamint minden 
e szakmába vágó sárga réz öntést és ké- 

1 szi lést jutányosán elvállal. Továbbá készít 
I mindennemű réz és ágyufém öntést. A‘
I Vidéki megkereséseket és megrende- 
I léseket gyorsan, pontosan esaközöl

HAPOPORT ABOLF rézlfrti
1 KOLOZSVÁR, Fellegvárl-ut 6 sz.

í cc

Bátor vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási 
utazásomból haza érkezvén, az őszi idényre sok szép újdonságokat
bevásároltam. .

Különösen bátor vagyok a t. ez. hölgyek becses figyelmét felhívni e e-

gáns és divatos modell női kabát raktáromra.
Továbbá Vilit szerencsém a t. ez. vevőimet ért. siteui, hogy a szabászat! műhelye­

met a legmodernebbül berendeztem, hol egy tényleg kitűnő szabászt alkalmazok, ki a

mr drezdai szabászat! akadémiát végezte,
és még más fővárosokban is szerzett tapasztalatot, képes a legkényesebb igényeknek is

eleget tenm. ^ dus Viil:iSztAu nöi-, férfi-, fiú- és gyermek-készruhákban, valamint
elismer! legjobb minőségű Kobrák-f lo hazai gyártmányú női-, férfi- es gyermek-czipok-
hnn kalao esernyő és fehérnemüekben. , ,’ Becses látogatását örömmel várva, s magamat, szíves pártfogásába ajanlva,

Kiváló tisztelettel BERKOVITS BÉIrA-^^

ÉK» fayfrA\A -

V/ V» / ■ $/ .5/ ■ rlt /It rl-* ét rh ^ fi\ fit

Pontos és szolid kiszolgálás.

CD

CDi

Gerstenbrein Tamás
% erdélyi márvány, svéd gránit, Labrador és Syenit kőipari vállalata munkálatokat.

KOLOZSVÁRT.
Fiúki« lepek: képesített kőfaragó mester 252 35—52Gyártelep és központ:

Nagyszeben és NagyváradKOLOZSVÁRT.
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I Erdélyi Ernöné
© kárpitos műhelye és bútor-raktára 2 
© NAGYENYED, Buza-piacz. 1

Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, úgy­
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Jarit&a ik gyorsan eszki zöbelnek

Számos éven át lóvarost kban és elsőrendű műhelyeiben 
szerzett tapasztalataim állal azon kellemes helyzetben va­
gyok, hegy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. Tevéimet miidea irányban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek es szakképzettségem által biztosítom, heg. minden 
rendelést a legaagyob'e pontossággal fogok teljesítem

Egy kísérlet állal ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szíveskedjek, esetleg e-ry 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak erkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 oO

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom

SHIN

E szak ttál>nn egyedüli műhely a; erdélyi rés/ekhen ’ jlgl

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és böröndö>

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásért többszőr kitüntetve
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök. Plaidzsákok, esőernyő és bot­
tartók, nti toilette táskák, minden forma és nagyságban, 
puskatokok, vadásztáskák, gamásni, töltényővek, vadász­
székek és minden előforduló bőráruk csakis sajat gyárt- 
mánvaim óriási választékban.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész lóra és 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid idő 
alatt legjulányosabb árban készítek.

Mindenféle takarító és bőrápoló szerekben nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

18 8-52

t szakmában egyedüli miiliely az erdeiyi részekben 1 "im

‘km:iV*í'fim

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kúszó 

termés?erii) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért 
sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idojéu a 
legkitűnőbb muskotály és más tdes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan ház, 
melynek fala mi llett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb a 
b'gremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
a* egyébre használható részekből. Ez a leghúládatosabb gyümölcs, 
mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus 
bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki eztmét egy leve-1 
lezőlapor. tudatja

í'7l\l • Érmelléki első szölőoltvány telep Nagy-Káqya,
' u. p. SZÉKELYEID. 458 15-20

Közérdek.
84 -zán,.

1 Wiiieztefe az fiiltí ApÉbz!!
A Ö’í 1

A legj-.bb hitben álló Ambrosi Mihály, natrykemez<)i 1;tkós félő szőlőiskolából szaim.az«» 
vesszőkre mór most. is vszközölhetők megrendelések a Fischer és társa faiskola 
c/.éyiiél Nagyenyeden, Tövis-uteza 19. házszám alatt. A nemesítések az idén is i S) 

sikerültnek mondhatok. Ezen

nemesített szőlővesszők
a legjobb minőségben alulírott társaságnál beszerzési árban megrendelhetők.

FISCHER ÉS TÁRSA,
440 1—10 faiskola tulajdonosok.

^-OOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

üár r.-t
Alaptőke: 300,000 korona.

Tartalékalap: 120 000 korona.

Előnyös
Vásárol
letétbe
Idegen
Váltókat
Betétet
Nyitva áll

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, ér­
tékpapírokra, sorsjegyekre, jóhnelü pénzintézetek 
részvényeire.

és elad értékpapírokat
elfogad értékpapírokat, so-sjegyeket, értékeket ke­
vés őrzési díj mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

az összeg nagysága szerint 6'/,, 6, 6';»% mellett, 
kereskedelmi váltókat pedig 6“ „ melleit számítol le

kedvező kamatláb mellett fogad el.

hétköznap d. e. 9—12, d u. 3 — 4 éráig.

**@«®*»-$8***®*^*äf3l&@*®#i*^$*##B*®®S*ä»**

Babos és Társai
Kolozsvárt, vaskereskedése Peitk rerenczn 25
iimiitiiiiMiimiiimiiiiiiiiimiiniimiiiiiiimimimimiimiimiMiimmiiiimiiiiiitiiiiiiiiiiniiiiin'iiiimiimnminiiiimiiiiilliiillllilliii niiiiiiiiilllliiniiiiiiiiiullllMlumin»

Nagy raktár mindennemű hazai gyártmányú vasárukban u m. kudsiri-rúdvasak, 
építkezési-vasgerendák, kész falkötővasak, Beocsini cément, Gypsz, 
31 enyezet-nád-fonat, Fedél és elszigetelő lemezek, Carbolineum, 
Kát ráng, Koczka alakú kovács szén, Koax és Faszén, Hollandi 
kenézéé* mindennemű festékáruk. Gazdasági gépek és eszközök, gépolaj, 

- gépszij, rézgálicz és Raffia háncs. —

Üzletünkben fizető pénztárgépet ál­
lítottunk fel, mely minden készpénz 
fizetésről szelvén) t ad és 50 korona 
ilyen szelvények visszaadása elle­
nében 1 koronát térítünk meg.

'ITeleíon 301 az.
Tűzmentes pénzszekrények,
valamiül használt pénzszek-
---- rények is kaphatók.

I* Konyhaberendezési csikkek. 
Épület vasalások. ■..

-----------— "™ Jutányos árak. Pontosklssolgilis.

Gazdasági gépekből árjegyzék díjmentesen küldetik, • -ss

Cs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN Szerb kir. udvari 

szállító.

kiraly-tér,

A tavaszi és nyári
;je$m§k-: ÁA ll.

Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elegendő,
ha a gyermek korát, a kívánt szint és árt velem közük. ss 40-52

Előfizetési feli
helyben házhoz hordva I 

postán küldvl

Egész évre . . - •
r lé évre . . • -
Negyedévre . ■ •

j£ayes szám ára

Hirdetések
[Jj-czen ti méterenként ól 
dök és gyárosok külön al 

ben részesüli1

Nyílt tér sora 41

M el

A mai

Állami életűim 
uj- és átalakulásol 
Magyarország óul 
legérthetőbb kifej 
kában is, a fejlő] 
másról állomásta 
állomásról szóllial 
a magyar nemzői 
a mit vezető fed 
lassanként oly »I 
hez közeleg: az 
kulása téuynyé 
darabaut-testőrsfi 
báró F e j é r v á j 
nevezte ki.

Ez az a draf. 
mint szerető at\ 
szén éivé hossza] 
ságának földjére 

És ki mást 
kiszemelni, min] 
állami életünk 

Itt nem elég 
Fejérváry mind 
pán a trónhoz, 
Midőn 1860-bau| 
az uralkodó szú 
időtől fogva ;;ii] 
Felség bizalma.

A férti, ki a I 
nyesebb próbái] 
uek nem úgyat 
és tövises térj 
nemcsak, de 11] 

Politikai vilii 
Iához sodródd] 
tisztelő felkérj 
hogy a király 
a korona és u|

Katona 1st] 
úgy id. Bethl] 
volt elégedve.! 
szép birtok-d] 
és Nagy nem] 

Katona 
pap is 1 e 11 
Gábor érd. fe 
tette. Egy évj 
Szatmár várd 
lődő fejedeletj 
vigasztalásai vj 

A fejedelem 
ideig a fejel 
azután Gyűlj 
udvari papsá] 
Dajka János 

1624-ben 
is érzékenye] 
figyermekre 
mint az Uttl 
adatok látsz] 

1633-ban

egyenruhái
umuimmuiuii


